

一版延伸

构筑海南人民的精神家园

——我省培育和践行社会主义核心价值观综述

■ 本报记者 陈蔚林 郭嘉轩
实习生 陈婷

暖阳和煦，温柔地洒在古老的火山岩上。海口市石山镇美社村农民书屋里，不时传来低语和书页翻动的声响。几天来，村民们往书屋跑得越来越勤，他们争相阅读的正是中宣部、学习出版社和省委宣传部的同志们专程送来的100本通俗理论读物——《法治热点面对面》。

这是我省宣传文化系统将社会主义核心价值观送到群众身边的一个缩影。

2014年以来，我省宣传文化系统求真务实、真抓实干，贯彻落实省委部署的培育和践行社会主义核心价值观各项工作，为实现海南绿色崛起凝聚精神，为社会文明和谐提供坚强道德支撑。

让核心价值观
如空气一样无处不在

在培育和践行社会主义核心价值

观过程中，我省各地结合实际，创新举措，亮点纷呈，把社会主义核心价值观融入老百姓的生活之中：

——多地组织本土文化艺术专家，创作童谣、民谣、琼剧、黎苗山歌、哩哩美、调声、人偶戏等群众喜闻乐见的作品下乡展演；

——为推动核心价值观进村入户，海口市制作宣传扇子3万把、环保袋15万个；万宁市就地取材，在村镇的石头和墙壁上用国画造景，把宣传引导融入农村村景，并创新把24个字分12组，用通俗图画阐释核心价值观，让老百姓易读易懂；

——一些地市更探索将社会主义核心价值观融入城市管理、文明创建、市民准则、乡规民约、行业规范之中；

——去年一年，全省67家传统媒体、29家新兴媒体参与刊播核心价值观公益广告12万多条（次），环岛高速公路沿线20块户外大型广告牌，亦同步发布公益广告；移动通讯运营商运用多种形式传播核心价值观公益广告3437万余

次（条）；16.5万张“图说我们的价值观”公益广告张贴到城区、社区、农村和学校醒目位置。

省文明办负责人告诉记者，“不少群众反映，如今社会主义核心价值观抬头见、天天能见，像空气一样成为日常生活的一部分。”

文明生态村 在海南处处开花

把核心价值观纳入群众性精神文明建设和文明生态村建设，是我省宣传文化系统着力推进核心价值观宣传引导工作的抓手之一。

“一年来，省委、市委宣传部和文明办给我们送文化、送文艺、送科普，还指导我们在文明生态村建设过程中大胆创新、放手去干。”琼海嘉积镇多文村的乡亲们表示：“如今我们村民有文化、有娱乐，更能依托美丽乡村吸引大批游客来此休闲旅游，日子过得有滋有味！”

去年一年，海南不仅创建了文明生

态村943个，完成全年计划101%，还进一步制定了文明生态村创建、管理有关指导性意见，并开展“最美村镇”寻访活动，评选2011—2013年度海南省文明单位、村镇、社区，总结推广14年来文明生态村建设成果。

日前，中央文明办来琼调研后，专门发出《海南文明生态村创建突出美丽乡村建设主题》、《建设美丽乡村构建幸福家园——关于海南省琼海市农村精神文明建设的调研报告》等文，充分肯定我省在探索和实践文明生态村建设工作中的经验做法并向全国推介。

寓教于乐 入脑入心明理崇德

加强和改进未成年人思想道德建设是一项重大而紧迫的战略任务。

一年来，各市县深入利用各种载体开展核心价值观主题教育。一直深受群众好评的“未成年人道德讲坛”，对爱国、责任、担当、感恩、“中国梦、我的

梦”等价值观内容进行广泛宣讲，去年一年就在我省18个市县（三沙市除外）和洋浦经济开发区的255所中小学开讲233场。

走进海南各地的中小学校，处处可见“童心向党”歌咏活动和“我的梦、中国梦”、社会主义核心价值观内容征文、朗诵、演讲比赛举办得如火如荼，这些寓教于乐的多样活动让未成年人对社会主义核心价值观的领悟入脑入心。

值得一提的是，2013至2014年以来，我省已建设乡村学校少年宫115所，在极大丰富农村学生课余生活、全面提升农村学生综合素质的同时，也成为未成年人思想道德建设的另一个课堂。

海口市灵山镇中心小学校长陈继俊告诉记者，“如今，孩子们放了学不再往网吧、游戏厅跑，而是迫不及待地奔向各自的少年宫活动项目教室，或学习非遗技艺，或提水浇灌菜园，或参加社会主义核心价值观主题演讲、朗诵比赛，整个校园充满勃勃生机！”

（本报海口1月29日讯）

视周”好栏目奖；《印象·琼中》获得第七届“中国旅游电视周”优秀作品奖……

与此同时，我省宣传文化系统还着力打造了一批文艺精品：推进八类13项“中国梦”主题文艺创作重点项目，组织指导电视剧《天涯浴血》《宋耀如》、话剧《焦裕禄》《牛开成》、广播剧《青春鹦哥岭》等文艺精品的创作生产工作，为讲好海南故事、传播海南声音起到重要作用。

一分耕耘，一分收获。2014年，是海南文化勃发的奋进之年，也是收获累累硕果的丰收之年。文艺精品的相继涌现，使我省文化软实力不断提升。伴随着文化管理体制机制进一步健全，管理思路方式进一步转变，琼州大地终将昂首迈入文化大繁荣的美好明天！

（本报海口1月29日讯）

吴岩峻当选三亚市市长

本报三亚1月29日电（记者侯赛 黄媛艳）今天上午，三亚市第六届人民代表大会第六次会议举行第三全体会议。会议选举吴岩峻为三亚市人民政府市长，选举李劲松为三亚市人民政府副市长。

符兰平当选保亭黎族苗族自治县县长

本报保城1月29日电（记者易建阳 特约记者黄青文）今天上午，保亭黎族苗族自治县第十四届人民代表大会第五次会议闭幕。经大会选举，符兰平当选为保亭黎族苗族自治县人民政府县长。

今天夜间起
我省小幅降温

本报海口1月29日讯（记者刘贡 通讯员袁迎雷 陈红）受弱冷空气影响，1月30日夜间起我省小幅降温，东北部有分散小雨。

省气象台分析，近日造成我国中东部地区持续大范围雨雪天气的冷空气正逐渐南下，将于30日夜间起自北向南影响我省。但这股冷空气对我省影响程度较弱，主要原因是控制南海中北部的副热带高压较强，且冷空气南下过程中逐渐减弱。

省气象台预计，1月30日—2月2日，海南岛东北半部地区有分散小雨，最高气温将下降至20—23℃，西南半部地区多云到阴天，最高气温24—27℃；全岛最低气温变化不大。

公告

根据中央统一部署，省委宣传部、省文体厅、省记协自即日起，受理新闻敲诈和假新闻的案件线索举报。我们郑重承诺：严守保密规定，对重要线索一查到底，定期通报受理查处情况。

举报电话：12318（省文化市场行政执法总队）、66810531（省记协），举报邮箱：hnxwjb@163.com。

省委宣传部 省文体厅 省记协
2014年5月24日

为人民抒写 促文化繁荣

我省多项文化项目获国家级大奖

■ 本报记者 陈蔚林 郭嘉轩
实习生 陈婷

喜讯从大洋彼岸传来！

在日前举办的第二届伦敦国际华语电影节颁奖典礼上，旅游卫视《行者》栏目在省委宣传部指导下策划制作的大型电视纪录片——《遇见海南人》荣获最佳人文旅游纪录片奖。

而此前，《遇见海南人》不仅作为首部在国际电影节上亮相的中国人文纪

录片，受邀参加戛纳电影节，还在万众瞩目的第十届中美电影节上荣获“金天使奖”。

当《遇见海南人》的名字在威斯敏斯特中央大厅响起，遥远的海南也仿佛听见了如潮的掌声随海水一波涌来。

“能不能搞出优秀作品，最根本的决定于是否能为人民抒写、为人民抒情、为人民抒怀。”习近平总书记在文艺工作座谈会上的讲话，坚定了海南“以人民为中心”的文艺创作导向。随

着文化业态不断丰富，产业规模不断壮大，我省文化项目不断出成绩、上台阶，仅去年一年，就有多项文化项目获得国家级奖项。

——七集人文纪录片《海之南》获中宣部“五个一”工程优秀作品奖。这部纪录片从采用本土视角、人物故事结构、纪实风格的表达方式，从生态、美食、风物、民族、民俗、城市文明和海洋精神等方面，讲述了一个诗意而神奇的海南。

评论

值班主任：董纯进 主编：饶思锐

反垄断剑指公共服务企业利国利民

海南观察

■ 骆鑫盛

本报近日报道，东方市自来水公司收了十多年的用水保证金被叫停。对这一滥用市场支配地位的垄断行为，海南工商部门进行了主动查处，罚没63万元，并责令退还所有用户保证金。

新闻提到，自来水公司向用户收取

用水保证金是普遍现象。拿这样的行业潜规则开刀，体现了主管部门打击垄断行为、维护市场公平和消费者权益的坚定决心。

长期以来，一些公共服务企业利用自己的市场地位和消费者的依赖，靠山吃山，靠水吃水，要么订立霸王条款，要么违规提高产品和服务，要么不正当涨价和变相涨价……一段时间以来，有些企业“水很深”，针插不进，水波不入，形成了或大或小的利益集团，既扭曲了市场关系，也扰乱了经济秩序，更损害了公众利益。

一滴水折射太阳的光辉。十八届

三中全会《决定》明确指出：“反对垄断和不正当竞争”，“着力清除市场壁垒，提高资源配置效率和公平性”。反垄断，尤其不可忽视公共服务企业的垄断行为，就在于其危害远甚于一般垄断行为。这是因为，一般企业的垄断行为往往只影响某个领域和行业，消费者或许还有其他选择。但若是水、电、燃气这样的公共服务企业出现了垄断行为，影响的就是整个社会。对绝大多数消费者来说，这些公共服务就是生活的必需品，不能不用。如果垄断行为得不到相应处罚，消费者就得继续接受不合理的附加条件，继续缴纳不明不白的钱。

公共服务企业垄断的危害远不止于此。它不仅提高了居民日常生活成本，还会拉高整个社会的运行成本。向企业多收取和摊派的钱，最终也会转嫁到消费者头上。同时，垄断还是滋生腐败的一颗毒瘤。公共服务企业多为国有或国有控股企业，有的企业靠垄断收取的不义之财脱离了正常监管，成为了随意支取的“小金库”。少数企业管理人员沦落为腐败分子，给钱才办事，垄断成为了腐败温床。如北戴河水官马超群就是利用供水的垄断权力，向有关企业巨额索贿等，家中被“搜出现金约1.2亿、黄金37公斤、房产手续68套”。公共

服务企业的垄断行为还会严重影响市场经济发展，损害政府形象，可以说是于民不利，于国有害。

反垄断没有禁区，任何企业都不能豁免。公共服务企业应该带头遵守反垄断法等法律法规，自觉梳理和取消于法无据的收费项目。海南民生管道燃气公司今年起不再强制检测燃气灶具，停收检测费用，做到了自觉纠偏。各单位和公民也可以积极举报，向执法部门提供相关证据。执法部门更要主动作为，依法开展反垄断的调查和处罚，斩断垄断之基，让市场潜规则无所遁形。

新华时评

拿掉GDP“紧箍咒”
要按下改革“快进键”

■ 涂洪长

日前召开的上海“两会”，政府工作报告首次取消了GDP增长的具体目标。而在此前召开人大会议的多个省份，大都调低了今年的GDP增长目标。经济新常态下，发展思路和政绩考核淡化“以GDP论英雄”是势所必然，以更大决心和勇气推进深化改革，以深化改革带动经济发展提质增效日益成为各方共识。

强化GDP增长的考核、评价、排名等，一度是各地通行的激励约束做法，成为套在地方政府和官员头上的一道“紧箍咒”。在“一快遮百丑”的速度迷思之下，政府角色错位、低效投资、重复建设、环境破坏与资源浪费等弊端日益显现。经济发展进入新常态，意味着以往拼资源比投资、重速度轻质量的粗放型增长已经不可持续。淡化GDP增长目标和相关考核，既是尊重经济发展客观规律的必然要求，也是各地认识新常态、适应新常态的题中之义。

发展“指挥棒”的调整，有助于地方政府和官员“放下包袱、轻装上阵”，为政府自身改革和能力建设腾出手脚，为市场在资源配置中起决定性作用开辟空间。各地应进一步加快转变发展方式，摒弃急功近利的短视行为，为绿色发展、特色发展和可持续发展探寻新路；进一步加大简政放权力度，破除部门利益羁绊，把该放的权力放到位；进一步理顺政府与市场之间关系，减少“有形之手”对经济微观领域的干预，着力创新制度平台和优化软环境。

不管是对地方政府还是行业企业而言，适应新常态都意味着挑战和考验。面对比较优势弱化、经济下行压力增大等当前困难，我们一方面应坚持“发展是第一要务”不放松，抢抓新常态下的新机遇，培育新的经济增长点，防范各类经济风险；一方面应坚持向深化改革要效益、要动力，以“开弓没有回头箭”的决心和“吹尽狂沙始见金”的精神推动改革不断深入，通过真刀真枪的改革举措破除制约创新发展的体制机制障碍，敢于向落后产能和落后发展方式说不，勇于承担转型升级、提质增效必须付出的代价和成本。

今年是全面深化改革的关键之年，也是中国经济转型升级的“破茧”之年，我们期待政府和市场“两只手”齐心合力，政府和市场“双引擎”同频共振，主动作为、狠抓落实，按下全面深化改革的“快进键”，为打造中国经济的升级版开好局、迈好步。

根治欠薪要从源头抓起

南海涛声

■ 金沣

琼海瑞海水城二期二标木工已完工一年多，156名农民工的117.5万元工资仍然没有着落，原因是包工头拖欠并已玩失踪。（1月27日《海南日报》）

近年来，又见讨薪潮。多年以来，政府部门三令五申，劳动监察频频出动，新闻媒体强力跟进，但农民工工资拖欠还是屡打不止，屡禁不绝。拖欠的原因，有承建方被拖欠工程款的，有相关各方发生纠纷的，而其中最令人心痛的，莫过于领到人工工资后卷

款跑路、玩人间蒸发的包工头之流。工资拖欠的重灾区——工程建设领域，关系复杂、利益纠葛甚多，而用工制度又很不规范，解决欠薪问题还得从源头抓起。

如今，建筑行业很少执行按月支付工资制度，往往是每月发点生活费，口头承诺年底结清工资。而我国《劳动合同法》明文规定，工资应当以货币形式按月支付给劳动者本人，不得克扣或者无故拖欠劳动者的工资。对比如来看，其他按月发放工资的行业，就很少出现拖欠农民工工资的情况。因此，不按月发放工资已然违法，也是工资拖欠情况多发的源头所在。

为此，我省从2013年起在建筑行业推行月工资结算制度，但由于种种原因，执行情况并不理想。要从源头治理，

欠薪行为，就需要相关部门借助各种制约手段，对政策予以不折不扣的刚性执行，而不能走形式，时紧时松，让政策成为摆设。只有月结工资制度得到有效执行，拖欠农民工工资的行为才有望得以遏制。此外，我国农村劳动力供给正在接近“刘易斯拐点”，招工越来越难，这在某种程度上也有利于月结工资制度推行实施。

在月结工资尚难以全面实施的现实语境下，实践中效果不错的农民工工资保证金等制度就应该长出“牙齿”，以强制手段加以执行。作为保护农民工权益的最后一道防线，对拒不支付劳动报酬的拖欠农民工工资案件，公安机关应该及时立案侦查，依法严厉打击。只有相关部门动真格、真执行，就能将此类案件遏制在萌芽阶段。

到快乐，中国足球才有明天。

■ 央视评论员：工商总局与淘宝需要良性互动。一家企业点名道姓质疑中央政府有关部门，这是一件新鲜事儿，也是一件好事，因为大家都越来越重视依法行政的问题。要重视依法行政的结果，更重视它的程序。双方能开始围绕规则，围绕程序来讨论问题，这有沃土，才有良材。拒绝急功近利，坚信水滴石穿。让更多孩子在足球中得

到快乐，中国人才有明天。

（饶思锐 编）



职称评聘病人膏

据新华社报道，我国目前的医生职称评审和聘用制度，规定医生晋升职称必须发表相应数量的论文，并且要在核心期刊发表。而记者采访发现，目前，医生职称论文行业已形成完整的利益链，部分医生过于重视“发论文、搞科研”，忽视了普通临床工作和广大患者。临床经验丰富的医生抽不出时间写文章，而职称、级别的高医生却缺少临床时间，导致“高职低能”。医生职称晋级唯论文是举，这一硬性规定使得一些医生整天忙于参加学术会议、发表论文，而不是治病救人。扭曲的考核机

制不仅让医学学术文章质量难以保证，更难以让这些医学理论真正指导临床实践，唯一得利的只是那些叫卖版面的“核心刊物”。只有建立科学的医生职称晋级及评审制度，轻论文、重实践，才能发挥临床医生的主观能动性，更好地为病人服务。这正是：

医生不拿手术刀，学术会议到处跑。

无需文章质量高，只缘发表有元宝。

劳心伤财都说累，无奈晋级皆需要。

职称评聘病入膏，回归主业是正道。

（图/刘军 文/饶思锐）

本版言论只代表作者个人观点

投稿信箱：hnrblp@163